

万宁北大镇丰丹村乡村振兴工作队改变村貌，带领群众致富：“空壳村”蝶变“实业村”

乡村振兴先锋榜

■ 本报记者 张惠宁

“这几年村里变化很大，现在生活在农村跟城市也差不多。”11月10日，走进万宁市北大镇丰丹村委会办公楼，记者迎面碰到村委会副主任文发珍。20年前他前往海口读书，毕业后一直在陵水黎族自治县生活，20年后，文发珍选择回到丰丹村委会任职。

“村里水泥路畅通，治安也好，村里吸毒人员基本消失了。村民收入提高了，村庄发展前景看好，有奔头，我们离开村久了，也想回到村里为村民做点事。”他说。

丰丹村能吸引像文发珍这样的外出人员重新回村干事业，离不开这

几年的脱贫攻坚工作和乡村振兴队的努力。丰丹村曾是“十三五”时期的贫困村，全村512户1662人，建档立卡贫困户111户454人，贫困发生率达到27.55%，2015年人均纯收入不足4000元，而截至2020年底，这个村年人均收入达1.28万元，村里小楼林立，村民开上小车，生活来了一个大变样。

从2017年受海南省政务中心派遣担任驻村第一书记，丰丹村驻村工作队队长、乡村振兴工作队队长朱厚强已经在丰丹村连续驻扎了4年多。他告诉海南日报记者，改变乡村落后面貌，关键就在于几条：一抓基层党建，凝聚人心，乡村振兴工作队把丰丹村涣散的基层党组织打造成为“五星级党组织”；二是抓产业，实现村集体经济零的突破，告别“空壳村”，带领群众增收；三是着力改变乡

村环境和村民精神面貌，鼓励村民外出就业，打开眼界。

丰丹村委会办公楼前的墙上贴着“百香果采摘明细”，今年靠这一新产业，村集体经济增收9.2万元。在2017年时丰丹村就在政府支持下，争取了600平方米的光伏发电项目，采取“党支部+公司+贫困户”的发展模式。借此，村委会每年可获得收益5.4万元，一举告别了“空壳村”，村集体经济有了实力，村庄开始积蓄变化的能量。

一条加宽为5.5米的村主道将丰丹村11个村民小组相连在一起，出入方便。在村道上行走，可以看到定点摆放的垃圾桶。“农村进步最大的是村民都自觉将垃圾投到垃圾桶了，随地扔的现象少了。”朱厚强说，丰丹村建起了村规民约，对环境卫生等事项做了要求，为避免人畜混居，拆了100多

间猪圈。在省政务中心的支持下，村里还推行了保洁工作评比制度，每季度一评，村庄道路干净了。

丰丹村的传统产业是槟榔和荔枝，至今仍是村民主要的收入来源。近年来，除了发展百香果和黑山羊新产业，驻村工作队还积极发动群众外出务工，增加收入。

进入村里危房改造户林祝花家的新居，客厅里一个崭新的双开门冰箱十分醒目。新居宽敞明亮，住着一家六口人。52岁的林祝花和她的80岁的家婆，以及她的儿子、儿媳和两个孙子。记者造访时，林祝花去三亚打工了。“驻村工作队时常到我们家走访，告诉我们哪里有务工信息。靠着种养收入和打工收入，现在我们家的日子过得挺不错了。”林祝花的儿子钟喜告诉海南日报记者，林祝花在三亚饭店打工，一个月有两三千元收入，她的

丈夫在万宁“口味王”槟榔加工厂务工，一个月有三四千元的收入，而她自己在村里当护林员每月有1000元的收入，她还养鸡养鸭养鹅，家里还有一点槟榔和橡胶树，两个孩子上学享受补贴，家里的日子现在还不错。

“这几年村里变化真大，不说别的，过去村里晚上黑灯瞎火的，现在全村11个村民小组都装上了太阳能路灯，晚上走到哪里都是亮堂堂的，我家旁边就有一盏新路灯，晚上村里的老人都喜欢聚在灯下树边聊天说话。”钟喜笑着说。

钟喜嫁到丰丹村已经13年。之前一直住在一间旧瓦房里，前两年搬了新居，她的父亲高兴地按丰丹村入宅的习俗，给他们家送了一幅四方红绸布，挂在客厅里，上面写着“华堂钟秀”，喜悦之情尽在不言中。

(本报万城11月11日电)

国道G360文临公路完成全线箱梁预制任务

近日，航拍海南文临公路定安美玉互通路段繁忙的施工场景。目前，该项目已完成全线箱梁预制任务，明年将建成通车。

据了解，海南文临公路项目沿线途经文昌、海口、定安、澄迈和临高等5个市县，总投资约114.95亿元，设计速度为100公里/小时。该路作为海南“丰”字型高速公路网第一横，建成后将成为琼北东西走向的重要通道，文昌至临高的行车时间将有望减少到1个小时内，将构建起琼北一小时交通圈，促进琼北旅游发展，助力海澄文定一体化，推动海南自贸港建设。

本报记者 张茂 摄



海南康复医学人道救助专项基金募捐突破300万元 省红十字会开通线上申请救助通道

申请。

海南省红十字会相关负责人表示，海南省红十字会和海南一龄医疗产业发展有限公司共同发起设立海南康复医学人道救助专项基金，旨在发挥医疗公益力量，努力践行社会责任，为遭受肢体伤残、神经受损等需要康复治疗而无力承担医疗费用的低收入家庭患者提供更多的

人道主义救助保障，共同推进海南省健康事业发展，为海南自贸港建设添砖加瓦。

海南一龄医疗产业发展有限公司董事长李玮表示，一龄携手海南省红十字会共同发起设立海南康复医学人道救助专项基金，初衷是践行企业承担的社会责任，引导社会关爱无力进行康复治疗的困难家庭患者，链接更

多资源帮助他们回归健康。海南康复医学人道救助专项基金启动后，海南省红十字会与海南一龄就积极发起募捐倡议，54天就募捐到327.58万元，其中包括一龄集团首批捐赠的100万元和近600位社会爱心人士捐赠的227.58万元。

海南康复医学人道救助专项基金面向全国在海南定点医疗机构需要康

复治疗而无力承担医疗费用的低收入家庭患者提供人道救助。需要救助的对象可以进入海南省红十字会官网下载打印申请表或向该基金海口市人民医院、海南医学院第二附属医院、琼海市人民医院、琼海市中医院、海南省西部中心医院、博鳌一龄生命品质改善中心等6家定点医疗机构康复科提交救助申请。

定安“传承良好家风 共建文明家庭”公益讲座开讲

本报定城11月11日电 (记者叶媛媛)为强化党员干部家风建设，弘扬中华优秀传统文化，11月11日上午，2021年定安县“传承良好家风共建文明家庭”首场公益讲座在定城镇政府举行，40余名镇、村干部参加了此次活动。

讲座中，教育部家庭教育学会特聘讲师王建华以《家风如何影响孩子动力》为题，围绕家与国的关系、家庭教育和家风建设，阐述了良好家风建设的重要性，通过生动鲜活的案例和视频素材引导党员干部重言传、重身教，自觉将家风建设融入工作和生活中，以良好家风促进党风政风。

据悉，定安县“传承良好家风 共建文明家庭”公益讲座由定安县委宣传部主办，海南日报读者俱乐部承办。该系列讲座共有20场，将陆续走进定安各镇、村、社区及学校，通过送课上门的方式，采用专题授课、实例分析、现场互动、沟通交流为教学形式，传播优良的家庭家教家风理念，引领带动更多定安干部和家庭成为家风建设的支持者和践行者。

海南省重点城市空气质量日报 (11月10日12时-11月11日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度(微克/立方米)	PM10浓度(微克/立方米)
海口市	优	14	31
三亚市	优	17	34
五指山市	优	17	32

发布单位：海南省生态环境监测中心

值班主任：董纯进 主编：梁君穷 美编：陈海冰

编者按

海南税务：严管善待强基层 队伍建设添活力

海南税务“创先争优”系列之一



近年来，国家税务总局海南省税务局以贯彻落实中共中央、国务院印发的《海南自由贸易港建设总体方案》和中办、国办印发的《关于进一步深化税收征管改革的意见》为总抓手，坚持党建引领，锐意改革创新，用扎实的作风、精准的举措、完善的机制，为海南自由贸易港建设营造良好税收环境。

今日起推出“海南税务‘创先争优’系列”，展现海南税务在“带好队伍、干好税务”方面的新举措、新亮点、新经验。



三亚市税务局举办“奋进自贸港税务勇担当”双语知识竞赛活动。

基础不牢，地动山摇。基层工作抓得牢不牢，直接关系到税收改革发展的质效。今年以来，国家税务总局海南省税务局坚持以“带好队伍、干好税务”为总目标，以党建引领、创先争优为主抓手，坚持激励和监督并行，盘活基层税务干部队伍，在全省税务系统进一步营造凝心聚力、干事创业的浓厚氛围，推动各项税收工作取得长足进步，为海南自贸港经济社会发展贡献税务力量。

思想铸魂——“健脑”

“大家好，今天由纳税服务处青年理论学习小组和大家一起学习《中国共产党历史》之‘万水千山’……”今年起，海南省税务局借助“微宣讲”活动，由青年干部结合本部门工作实际和业务特点确定宣讲内容，通过3分钟左右的微视频，用听得懂、愿意听、记得住、能信服的语言，深入浅出讲好党史故事，积极引导省局机关青年干部共同学习、共同进步。

自党史学习教育开展以来，海南税务各基层单位用好用活“二十三年红旗不倒”琼崖革命精神等红色资源，组织党员干部前往海南解放纪念碑、海南革命烈士纪念碑开展缅怀革命先烈活动，把追寻红色岁月作为凝聚广大基层党员干部前行的力量，推动党史学习教育走深走实。

业务强身——“生肌”

政策精通、业务精湛、服务精准是对新时代基层税务干部的迫切要求。

自2020年7月以来，海南省税务局连续举办22期“我为加快推进海南自由贸易港作贡献”系列讲座，为全省税务干部提供了丰富的税收知识“大餐”。“课程安排内容丰富、解读专业，我们基层干部也能通过视频连线汲取知识，加深了我对税收政策及实际应用的理解。”洋浦税务局第一税务所所长郑寿勇在讲座培训后说。

在屯昌县，当地税务局大力支持干部参加“三师”等资格考试，连续4年组织开设“初级、中级会计培训班”“税务师考前培训班”，为报考者购买教材并聘请优质教师授课。“有专业的老师来指导，我们复习更有针对性、系统性了，知识水平和业务能力都有了很大的提升”，通过了注册税务师考试的蔡亲会表示，今后他将把学到的知识应用到工作中，为纳税人提供更加优质高效的服务。

激励润心——“活血”

激发干部队伍活力是推动税收事业稳步前行的必要条件。

三亚市税务局制定了《青年干部量化考核试行办法》，将考核指标细化到每名青

年干部，做到可落实、可衡量、可比较、可评价。通过结果运用，该局优秀青年干部投身税收改革“前沿阵地”的人数大幅增长，开创了税务青年干部主动担当、积极作为，助力海南自贸港建设的新局面。

在工作上予以激励的同时，海南税务系统还注重解决干部遇到的困难。

儋州市税务局白马井税务分局办公地点偏远，工作和生活条件较为艰苦。今年，该局对现有办公室和宿舍进行修缮，为干部提供温馨舒适的工作生活环境。分局局长吴敬豪说：“在抓好税收工作的同时，我们还通过篮球比赛、书法等活动缓解干部职工工作压力，让他们安心扎根基层，专心干事创业。”

严管壮骨——“祛风”

近年来，海南税务系统持续推进全面从严治党，对干部成长严格落实“严管厚爱”原则，为营造风清气正政治生态提供保障。

海口市高新区税务局开通了“码上监督直通车”，纳税人、缴费人只需扫描二维码即可选择实名或者匿名对公职人员履职情况、工作作风、违纪违法行为进行监督、投诉和举报。该局党委书记、局长朱娅表示，扫码监督让纳税人和缴费人将“举报箱”装进口袋，将纪检干部日常“线

“旅读海南”系列全民阅读主题文化活动启动

本报海口11月11日讯 (记者赵优 实习生陈梦馨)读万卷书，行万里路。11月11日，“旅读海南”系列全民阅读主题文化活动在省图书馆启动。

未来3个月时间里，活动将通过开展主题口号征集、主题短视频征集、全省民宿“旅读海南读书角建设”“旅读海南”系列文化旅游类专题片摄制等系列活动，发动每一位热爱旅行，喜欢阅读的人参与其中，在旅行中阅读，在阅读中感受文化的魅力。同时，活动还将邀请以郦波、蒙曼、雷海为等代表的国内著名学者来到海南探寻琼崖文脉，和海南的“驴友”“书友”分享阅读的快乐和他们对海南文化的思考，为游人精选“旅读海南书单”，向大家充分展示海南丰富的自然资源和独特的文化魅力，为游客的旅途增添难忘的文化体验。

启动仪式现场，海南省旅游民宿协会三位代表共同宣读《关于鼓励民宿参与“旅读海南”系列主题活动的倡议书》，倡议广大旅游民宿企业联合打造一批精美的民宿阅读示范点，让更多游客因为海南民宿了解并热爱海南传统地方文化。海南凤凰新华出版发行有限责任公司现场捐赠首批价值1万元的图书，以此协助海南省旅游民宿协会先期建设以松涛书院民宿、茗兰舍茶庄为代表的一批“旅读海南”民宿示范点，探索文旅融合新样态。

活动特邀嘉宾、全民阅读形象大使、南京师范大学教授郦波以《有所思，乃在大海南》为题，为海南的书友、文学爱好者带来《旅读海南》第一期大讲堂的授课。郦波对中国历史的讲解独到且幽默，儒雅的气质和文化涵养更是“圈粉”十足，收获现场观众的阵阵掌声。

本次活动由省文旅厅主办，海南省图书馆承办，海南广播电视台总台文旅频道执行，共青团海南省委、海南凤凰新华出版发行有限责任公司、海南省旅游民宿协会为战略合作伙伴。

定安“传承良好家风 共建文明家庭”公益讲座开讲

本报定城11月11日电 (记者叶媛媛)为强化党员干部家风建设，弘扬中华优秀传统文化，11月11日上午，2021年定安县“传承良好家风共建文明家庭”首场公益讲座在定城镇政府举行，40余名镇、村干部参加了此次活动。

讲座中，教育部家庭教育学会特聘讲师王建华以《家风如何影响孩子动力》为题，围绕家与国的关系、家庭教育和家风建设，阐述了良好家风建设的重要性，通过生动鲜活的案例和视频素材引导党员干部重言传、重身教，自觉将家风建设融入工作和生活中，以良好家风促进党风政风。

据悉，定安县“传承良好家风 共建文明家庭”公益讲座由定安县委宣传部主办，海南日报读者俱乐部承办。该系列讲座共有20场，将陆续走进定安各镇、村、社区及学校，通过送课上门的方式，采用专题授课、实例分析、现场互动、沟通交流为教学形式，传播优良的家庭家教家风理念，引领带动更多定安干部和家庭成为家风建设的支持者和践行者。

海南省重点城市空气质量日报 (11月10日12时-11月11日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度(微克/立方米)	PM10浓度(微克/立方米)
海口市	优	14	31
三亚市	优	17	34
五指山市	优	17	32

发布单位：海南省生态环境监测中心

值班主任：董纯进 主编：梁君穷 美编：陈海冰



海南省税务局办公室党支部青年党员干部录制党史“微宣讲”视频。

本版图片均由海南省税务局供图

下监督”与纳税人和缴费人实行“线上监督”有机结合，实现了监督时刻“在线”。

除了不断拓宽外部监督渠道，该局还借助内部监督平台防控税收执法和行政管理风险，通过“制度+人+机器”编织起一张“横向全覆盖、纵向一体化”的风险防护网，强化对选人用人的监督，实施过错责任追究。

“严管厚爱常抓不懈，是抓好队伍建设的关键。”国家税务总局海南省税务局党委书记、局长刘磊表示，将继续坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，把创先争优融入日常工作，抓在经常，增强干部职工的荣誉感、使命感，为推进海南自贸港建设和新时代税收现代化进程贡献更大力量。 (撰文/刘碧波)